

2021年12月17日
星期五
星级编辑/蔡富根
组版/方芳
校对/陈文彪

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



官方微博

《童话大王》停刊凸显知识产权保护亟待加速

■ 斯涵涵

郑渊洁的《童话大王》停刊了，今年的12月刊成了它的绝唱。郑渊洁这样解释停刊的原因：“我要对36年来支持《童话大王》月刊的千百万读者朋友说声对不起，抱歉已经66岁的我精力有限，只能通过停止写作《童话大王》月刊从而拿出全部精力去和第7197328号皮皮鲁商标、第8229932号童话大王商标、第5423972号舒克商标斗争维权。”（12月16日澎湃新闻）

这本陪伴了70后到10后几代人的儿童刊物，走到了终点。读者们纷纷表达自己的惋惜之情，因为对于不少人来说，舒克

贝塔、皮皮鲁、魔方大厦，就是童年的记忆。

《童话大王》停刊有着多种原因：作者年事已高，精力不济；原来的小读者已经长大；电子阅读兴起；纸质报刊书籍日渐衰落等等，其中主要的原因还在于郑渊洁要拿出全部精力去维护自己的商标权。

作为童话大王，郑渊洁塑造的童话人物形象以及书名，影响广泛。这就导致多年来，郑渊洁一直饱受商标和商号被恶意抢注的迫害，恶意抢注的数量已高达1000多个。在这上千个侵权里，平均下来，一场官司也要打3年。甚至，有些已经打了14年之久。直到现在，还有672个商标还未维权成功。可以说在郑渊洁40多年的写作生涯里，有30年的时间都在兼顾维权。为了

专心维权，便决定从2022年1月起暂停写作《童话大王》月刊。

《童话大王》停刊是权利人维权艰难的一个缩影。《童话大王》停刊凸显知识产权保护亟待加速。我国《国家知识产权战略纲要》早已明确指出，把培育知识产权文化作为五项战略重点之一，大力推进知识产权文化建设。产权方要积极维权，向随意侵犯他人利益的人和单位追讨损失，维护正当权益，政府部门要强化监管，对侵权商品及“盗版”思维亮出法律利器，维护市场秩序，广大民众也要擦亮眼睛，提高法规水平，用自己的实际行动支持原创，反对盗版、侵权，为知识产权保护、文化创新复兴提供强大基础。

热点冷评

别让“儿童梳妆台”成为“美丽陷阱”

■ 钱凤伟

当前，一些由眼影、腮红、口红、指甲油等组成的“儿童梳妆台”玩具十分热销。12月9日，国家药监局对外发布消息称，实际上，这类产品多数属于由玩具生产企业生产的，仅供玩偶等涂饰用的玩具，它们不属于化妆品管理范畴。儿童将这类玩具误用为化妆品存在一定安全隐患。（12月16日《科技日报》）

据介绍，化妆品与玩具是两种不同类别的产品，依据不同的法律法规实施管理，其管理措施和要求也不相同。依据《化妆品监督管理条例》，施用于人体表面的产品是化妆品，应当按照化妆品的法规规定进行管理；单纯施用于玩偶等玩具表面的产品并非化妆品，应当按照玩具或者其他产品的法规规定进行管理。所谓“儿童梳妆台”玩具，极易造成管理的混乱，更容易造成儿童的“误用”。

问题更在于，由于美妆风过早地刮向了孩子，现在儿童彩妆市场异常火爆，数据显示，2020年儿童彩妆消费比2019年增长

了300%，据称其背景是，“儿童彩妆已成为孩子们新的社交方式。”

“儿童梳妆台”即便是作为玩具，也是不合适的。出于对皮肤的保护，专家建议“儿童尽量避免化妆”。尤其是现在流行的儿童彩妆，其成分与成人化妆品无异，但儿童皮肤更薄，血管更丰富，防御屏障功能差，对外界的刺激如彩妆中的香精、着色剂、防腐剂等成分更容易过敏。“孩子使用容易出现接触性皮炎、过敏性皮炎，最后出现色沉等症状。”而“儿童梳妆台”，虽是玩具，一个严重的副作用就是诱导儿童化妆乃至彩妆。

而这显然尤其让人担忧。孩子在给玩偶等涂饰眼影、腮红、口红、指甲油的时候，必然加深了这样一种观念，儿童也是应该化妆和彩妆的。而既然“儿童梳妆台”玩偶可用，自己也是儿童，当然也可用，于是“误用”也就不可避免了。

固然，“爱美之心人皆有之”，儿童也不例外。但问题是，儿童容貌的美，要靠化



儿童不宜 王恒/漫画

妆、彩妆吗？显然，“天然去雕饰”，这应该是儿童最本真的美。因此，学校、家长要加强对孩子的引导，让孩子懂得美的真谛，理性对待化妆，而商家，也要多一点未成年人的保护意识。若此，才能少一点“儿童梳妆台”这样的“美丽陷阱”。

时事乱炖

举报吃空饷不能靠“家庭纠纷”

■ 孔德淇

近日，有网友在微博实名举报前婆婆吃空饷，称前婆婆夏某某系中国农业发展银行太康支行员工，常年不上班月月领工资，拥有8套房产、9间商铺、4辆汽车，巨额财产来历不明等情况，引发网友关注。12月15日晚，涉事银行河南省分行在微信公众号发布通报表示，夏某某“常年不上班吃空饷”问题不属实，已于2021年6月对其给予党内严重警告处分，并扣发绩效工资，目前没有发现其本人收受客户礼品、礼金及涉嫌职务违法犯罪等问题。（12月16日《中国经济周刊》）

银行回应“不实”后，女子在网上补充提供了一段与银行保安的对话录音，对方称夏某“天天都没有来过”。“常年不上班”和“请假天数较多”性质显然有别。“常年不上班”，意味着劳动者长期旷工，和吃空饷一样，也造成了当事人大量时间不履职的实际结果。而在这种情况下，用人单位仍然正常为其发放工资，实际上默许其吃空饷，背后有无管理者意

志、是否存在职务包庇，难免引人猜测，都需要诉诸严查厘清。

吃空饷蚕食财政资金，本质是侵占公帑，腐败之余，更涉嫌诈骗。治理吃空饷顽疾，国家层面已多次开展专项整治，相关状况得到一定遏制，但并没有根绝。从此事看，当事人“常年不上班”，受到党内严重警告、扣发绩效工资处分，看似严厉，遭到的惩戒实则有限——都这样了还能照领薪水不误，这饭碗未免过“铁”。对事业单位人员吃空饷，不能仅仅简单予以惩罚，宜参照对公务员的管理规定予以辞退，同时严肃问责、查处相关责任人。

这起由“家庭纠纷”生发出的举报，无不透着随机性和偶然性。为此，除了扎牢制度的笼子，加大监管和惩治力度，对赋闲吃空饷的人员清查严治，还得依靠技术赋能，运用大数据分析、员工画像、信息筛查等工具手段，提升监督质效，让深藏的违规线索速速现形。

微声音

不要拿别人的错误惩罚自己

一个人的豁达，体现在落魄的时候；一个人的涵养，体现在生气的时候。

不为过去的事徒增烦恼，也不为眼前的事精心烦忧，控制自己，少些脾气，多些理智。

生气就是拿别人的错误惩罚自己。既让自己陷入情绪的漩涡，又对身体造成了危害。不如放过自己，善待自己。 @新华社

非常道

一个人内心强大的几个习惯

很多人都是这样：过度在意他人看法，因为一句评价郁闷很久，对已经发生的错误耿耿于怀。

但很多时候，就是因为你的内心，限制了你想变得更强大。不要过度在意他人眼光，把更多注意力放在自我提升上。

别总患得患失，学会独立思考、保持情绪稳定、敢于拒绝别人、懂得自我欣赏，让这些习惯助你“炼”成更强大的自己。愿你不张扬，也自带光芒。 @人民日报